

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY  
V BRNĚ

**PŘEHLED VÝZKUMŮ**  
**1993-1994**

ISSN 1211-7250



BRNO 1997

381 ch. n. 1992  
382

250,-

S 9395458

## **PŘEHLED VÝZKUMŮ 1993-1994**

Vydává: Archeologický ústav AV ČR Brno  
Královopolská 147, 612 00 Brno  
E-mail: ps@isibrno.cz

Odpovědný redaktor: PhDr. Jaroslav Tejral, DrSc

Redakce a příprava pro tisk: Mgr. Patrik Červák, Mgr. Balázs Komoróczy,  
Ing. Petr Škrdla

Na titulním listě: Rekonstrukce skládané dýky z Maref

Tisk: Tiskárna Gloria, Rosice u Brna

Náklad: 400 ks

Publikace neprošla redakční ani jazykovou úpravou

© 1997 by the Authors

All rights reserved

AÚ AV ČR Brno, Královopolská 147, 612 00

I když komplexní zpracování bronzového celku z Polešovic není dosud uzavřeno, je již nyní nepochybné, že se svými nejméně 830 kusy představuje největší zlomkový depot na Moravě (Salaš 1995). Vedle slitků mědi, které počtem kusů tvoří zhruba 20 % veškerého inventáře celku, jsou zde dominantním typologickým taxonem srpy (53 %), vesměs silně fragmentární a zastoupené především tvary s řapem. Počtem kusů jsou na třetím místě sekerky (5,8 %), reprezentované zejména tvary se středovými laloky a s tulejkou. Podíl žádného z dalších taxonů (např. tyčinkovité a ploché náramky, plechové pásy s vybíjenou výzdobou, meče, dýky, kopí, nárameníky, lité terče, závěsky, jehlice, sekeromlaty, dláta) nepřesahuje 3 %. Podle předběžného typologicko-chronologického posouzení tohoto inventáře je poklad z Polešovic velmi analogický oběma drslavickým depotům. Lze jej datovat do stejného horizontu a společné je jim také nápadné zastoupení importů, artefaktů jihovýchodní až východní (karpatské, resp. sedmihradské) provenience.

*Milan Salaš, AÚ MZM Brno*

#### Literatura

- Salaš, M. 1995: Bronzový poklad z Polešovic. In: Polešovice 1595-1995, Velehrad 1995, 47-49.
- Skopal, R. 1993: Depot bronzové suroviny z mladší doby bronzové v Polešovicích (okr. Uherské Hradiště). Přehl. výzkumů 1991, 80.
- Snášil, R. 1972: Keramický depot z velatického sídliště u Moravského Písku (okr. Hodonín). Přehl. výzkumů 1971, 58-59.
- Snášil, R. 1978: Weitere Funde von der Velaticer Siedlung bei Moravský Písek (Bez. Hodonín). Přehl. výzkumů 1976, 36.

#### Resumé:

Polešovice (Bez. Uherské Hradiště) „Zmolky“. Velaticer Phase der Urnenfelderkultur an der mittleren Donau. Hortfund. Zusatzgrabung.

### **SLAVKOV (okr. Vyškov)**

Obchvat V od města. Únětická kultura. Sídliště, pohřebiště. Záchranný výzkum.

Výstavba silničního obchvatu v letech 1993 a 1994 vedla k objevu další pravěké lokality v katastru města (viz příspěvek P. Enderové o výzkumu v Cutisinu). Trasa obchvatu prořezala úsek mezi Cutisinem na V okraji města a napojila se na starou "bučovskou" silnici. Na kótě J od silnice pak bylo zjištěno sídliště a posléze i pohřebiště únětické kultury. Záchranný výzkum proběhl v rozmezí listopadu 1993 až února 1994 za nepříznivých povětrnostních podmínek.

Sídlištní objekty byly zjištěny na celé ploše kóty a na hraně svahu v délce několika set metrů, hroby byly koncentrovány na nejvyšší terénní vlně.

Celkem bylo prozkoumáno 40 sídlištních objektů. Téměř ve všech případech to byly kónicky podhloubené zásobní jámy s rovným dnem, jen několik jam mělo mísovitý tvar. Skutečně obytný charakter měly pouze 2 objekty - mělce zahloubený objekt trapezoidního půdorysu s lehkou kúlovou konstrukcí a obdélný povrchový objekt kúlové konstrukce. Za zmínku stojí uložení pohřbů v zásobních jamách celkem ve 4 případech.

Pohřebiště bylo patrně z větší části prozkoumáno, pokračuje snad jen S směrem na mírné terénní vlně. Vytváří 3 - 4 nepříliš zřetelné řady ve směru S - J, převažující orientace hrobů je V - Z. Celkem bylo prozkoumáno 43 hrobů, z toho 2 dvojhroby a 1 trojhrob. Nevykradena zůstala jen asi pětina hrobů. Antropologický rozbor hovoří celkem o 54 jedincích (včetně pohřbů ze sídlištních jam). Téměř běžně byly zjišťovány dřevěné rakve.

Dosud není zpracována keramika ani další nálezy, je však zřejmé, že především pohřebiště plnilo svou funkci delší dobu a nalezneme v jeho inventáři předměty z více fází únětické kultury.

*Pavla Enderová - Antonín Štřof, ÚAPP Brno*

#### Resumé:

Slavkov (Bez. vyškov) Umgehungsstraße im O der Stadt. Aunjetitzer Kultur. Siedlung, Gräberfelder. Rettungsgrabung.

#### **TVAROŽNÁ (okr. Brno - venkov)**

Rohlenka. KSPP, velatická fáze: sídliště. Novověk (17. - 18. stol.): Opevnění vojenského tábora. Záchraný výzkum.

Záměr vystavět při dnešním motorestu Rohlenka ještě stanici čerpacích hmot fy ARAL vyvolal nutnost provedení alespoň sondáží na zřetelně archeologické lokalitě. Při leteckém snímkování zde 30. 11. 1988 ing. M. Bálek objevil obdélný útvar o rozměrech 110 x 140 m, jehož Z a V roh zhruba protíná dnešní komunikace. Při následném povrchovém ohledání zde byla zjištěna sídlištní plocha s nálezy velatické fáze kultury středodunajských popelnicových polí (KSPP).

Při výstavbě čerpací stanice zde proběhl krátký výzkum koncem března (sonda do opevňovacího příkopu) a v polovině května (výzkum objektů KSPP). Sonda do opevňovacího příkopu byla provedena v J části staveniště, kde se předpokládal průběh SV strany obdélného útvaru. Ten byl zjištěn až pod 2 m silnou jílovou navážkou, přemístěnou sem před několika lety při výstavbě nedaleké dálnice. Vlastní příkop (obj. 1/93) byl vyplněn výrazně šedivým zásypem, měl téměř rovné dno v hloubce cca 4 m od dnešního povrchu a byl široký 5 m. Z jeho obsahu byly získány zlomky keramiky, mazanic a cihel zřetelně novověkého stáří (předběžně zařaditelné do 17. - 18. stol.). Při hloubení stavební jámy pro podpovrchové uložení nádrží v SZ části staveniště pak byla v úrovni - 2,5/3,5 m pod dnešní úrovní zachycena hladina rostlého sprašového podloží, z něhož byla před uložením jílových vyvážek z dálnice odstraněna vrstva ornice a do něhož byly zahloubeny 3 postupně stavebními pracemi zachycené pravěké objekty (KSPP). Obj. 2/93 byl obdélného tvaru (1,6 x 1,85 m) s rovným dnem, obj. 3/93 a 4/93 byly spodní části kónicky podhloubených zásobních jam o max. průměru 1,65 m s rovným dnem. Keramický obsah datuje tyto 3 objekty do mladšího úseku vývoje velatické fáze KSPP, objekty byly součástí běžné nížinné sídlištní lokality této kultury. Opevňovací příkop pak souvisí s vojenskými aktivitami uvedeného období, není vyloučena souvislost s obléháním Brna Fridrichem II. Datování do mladšího napoleonského období je již méně pravděpodobné; neodpovídá tomu archeologický materiál z příkopu a na josefínské mapě z konce 18. stol. již vede trasa silnice přímo přes někdejší opevňenou plochu.

*Antonín Štřof - Miroslav Bálek, ÚAPP Brno*